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Метою дослідження є розгляд особливостей структури та роботи 
вогнеборчих комунальних колективів в містах української радянської 
республіки у першій половині 1930–х років. Характеризуються 
особливості складу міських пожежних команд та специфіка їх 
професійної діяльності. В статті використовувалися проблемно–
хронологічний та історико–системний методи дослідження, що 
надали можливість підійти до аналізу зазначених проблемних питань 
з науковою об’єктивністю. Дана наукова стаття базується на 
матеріалах Центрального державного архіву вищих органів влади та 
управління України.

Ключові слова: пожежні, УСРР, місто, пожежна команда, по-
жежна охорона.

The purpose of the study is to consider the peculiarities of the structure 
and work of fire–fighting utilities in the cities of the Ukrainian Soviet Republic 
in the first half of the 1930s. Features of the composition of urban fire brigades 
and the specifics of their professional activities are described. The article used 
the problem–chronological and historical–systematic methods of research, 
which gave an opportunity to approach the analysis of these problematic 
issues with scientific objectivity. This paper is based on the materials of the 
Central State Archives of the Supreme Power and Administration of Ukraine.

Keywords: firefighters, USSR, city, fire brigade, fire protection.

Слід сказати, що вивчення питань структури 
та діяльності міських комунальних вогнеборчих 
команд української радянської республіки є 
новою темою в сучасній українській історіографії. 
Ґрунтовно дані проблеми досі ніхто з українських 
істориків не висвітлював. Вказані наукові аспекти, 
мають науково актуальний характер, оскільки 
проливають світло на роботу професійних пожежних 
в українських містах у першій половині 1930–х 
років, коли вони знаходилися у підпорядкуванні 
Головного управління комунального господарства 
та будівництва міст при РНК УСРР. Метою даної 
роботи є характеристика структури та професійної 
діяльності міських комунальних пожежних 
колективів в УСРР у 1931–1934 роках.

У липні 1931 року Головне управління 
комунального господарства УСРР затверджує нові 
правила організації та діяльності комунальних 
пожежних команд республіки. Захист міст від 
пожеж покладався на пожежну команду міських 
борців з вогнем. Пожежна команда могла 
складатися з декількох пожежно–рятувальних 
частин у різних районах міста. Кількість персоналу 

пождружини, її оснащення, кількість структурних 
підрозділів залежали від умов місцевості та 
ступеня пожежної небезпеки будівель і споруд у 
населеному пункті. Очолював пожежну охорону 
міста начальник пожежної охорони міста. Ця 
людина мала суттєві повноваження та спеціальні 
вогнеборчі обов’язки. Керівник пожежної служби 
міста контролював вогняну безпеку у місті та 
доглядав за станом пожежної охорони усіх установ, 
що розташовувалися у межах міста. Він також 
регулював діяльність усіх пожежних організацій 
[2, арк. 5зв].

У великих містах керівник вогнеборчої служби 
мав помічників або заступників. Населений пункт 
поділявся на спеціальні райони, відповідальність у 
яких покладалася на помічників голови пожежної 
охорони міста. Останні діяли згідно узгоджених 
спеціальних правил та виконували обов’язки 
керівника вогнеборчої дружини міста у своєму 
районі відповідальності. А також вони відповідали 
перед головною посадовою особою пожслужби, 
який перевіряв роботу своїх «замів» на місцях. 
Помічники керівника пожслужби організовували 
заняття з особовим складом частин вогнеборців; 
готували матеріали зі спеціальної пожежної 
підготовки. Вони особисто контролювали стан 
професійної підготовки вогнеборців у підрозділах 
[1, арк. 59].

До начальницького складу вогнеборців великих 
населених пунктів іноді входили спеціальні 
помічники начальника пожежної служби міста з 
учбової та господарчих справ. Масштабні міста, 
що мали більше шести пожежних структурних 
підрозділів, поділялися на райони вогнеборчої 
відповідальності, які були прив’язані до держав-
ного адміністративно–територіального розділення 
населених пунктів. Очолював кожен район – 
керівник пожежної охорони, що відповідав за 
бойовий стан пожежних колективів у межах своєї 
території контролю [2, арк. 6зв].

У містах могло бути кілька вогнеборчих 
підрозділів, які очолювали професійні борці з 
пожежами – начальники пожежних частин. НПЧ 
були відповідальні за стройову, бойову, технічну, 
адміністративно–господарчу діяльність своєї 
частини, готували особовий старшинський та 
рядовий склад «спеціально, хімічно, фізично та 
по стройовій частині» [1, арк. 61] за визначеними 
та затвердженими програмами і наказами голови 
пожежної охорони міста. Вони складали план 
вогнеборчого захисту району відповідальності 
своєї частини, а також плани охорони від 
неконтрольованого вогню особливо важливих 
державних об’єктів [2, арк. 7зв]. Помічник або 
заступник начальника пожежної частини – 
виконував обов’язки начальника, у разі відсутності 
останнього, а також допомагав у справах, 
зазначених вище.

Постійно у вогнеборчій частині перебувала 
одна бойова зміна пожежних працівників. Інші 
працівники могли відпочивати. Змін могло бути 
від однієї до чотирьох, в залежності від наявності 
фінансування та матеріального забезпечення, вимог 
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керівництва, місця розташування тощо. Зміна 
чергових вогнеборців пожчастини розподілялася 
на один чи декілька загонів, які мали своїх 
начальників. Самостійною та самодостатньою 
тактичною бойовою одиницею вважався загін, 
члени якого могли забезпечити не менше двох 
«струмів» води, а також мали змогу встановити 
пожежну драбину [2, арк. 8].

Голови загонів вогнеборчої частини спільно зі 
своїм безпосереднім керівником – начальником 
частини проводили розвідку території пожежі, 
керували діями свого загону, здійснювали 
підготовку свого підрозділу у справах з пожежним 
приладдям та інвентарем, стежили за вірністю 
дій своїх підлеглих на місцях загорянь [1, арк. 
62]. Рядові пожежні без належної спеціальної 
підготовки призначалися до одного з загонів 
пожчастини при вступі на чергування. Останні 
повинні були добре знати свої службові обов’язки, 
вміти працювати зі спеціальним вогнеборчим 
інструментом, тримати у доброму стані виданий їм 
пожреманент, чистити та вміти швидко запрягати 
коней, знати пожежні «сурми», тобто сигнали, що 
були прийняті в команді.

Серед пожежних міських команд виділялися 
кваліфіковані вогнеборці – «стендерники». 
Вони працювали зі стендерами – такими собі 
металевими колонками, які кріпилися на підземний 
водогінний кран або будь яке інше джерело води 
та допомагали поданню води у пожежні рукави 
для безпосереднього гасіння вогню [2, арк. 
8зв]. Ще одним пожежним фахівцем в команді 
борців з вогнем був – «Старший пожежний при 
пожежній механічній драбині». Він проводив 
наступне: командував встановленням драбини на 
пожежах та навчаннях, керував її переміщенням 
за розпорядженням головного керівника на місці 
виникнення неконтрольованого вогню, повинен 
був першим лізти по драбині та кріпити її кінець 
мотузкою до даху чи стіни будинку чи споруди. Він 
же збирав та оглядав драбину після використання, 
мав доповідати про поламки заступникові 
начальника частини та ремонтувати її. Старший 
по драбині, як і інші вогнеборці, мав добре 
розбиратися у пожежних сигналах тривоги [1, арк. 
63]. Досить відповідальною особою вогнеборчій 
частині був сурмач (сигналіст). Він грав сигнали 
під час переїзду до місця загоряння. Знаходячись 
у розпорядженні голови пожчастини передавав 
команди за його вказівками сигналами труби, усно 
або за допомогою телефонного зв’язку. Пожежних 
працівників, які мали відповідні професійні знання 
і належну кваліфікацію, призначали працювати при 
механічних пожежних помпах у якості фахівців – 
«мотористів» та «машиністів» [2, арк. 9].

Окремим загоном пожежних були «автомо-
білісти». Одного з шоферів пожежних авто, як 
правило, призначали бригадиром пожежних 
водіїв. Головний пожежний – автомобіліст 
відповідав за загальний стан усіх автомобілів, 
їх частин та устаткування, керував ремонтом 
авто на території частини, вів технічну та звітну 
документацію стосовно витрат запасних частин, 

а також паливних і мастильних матеріалів. У 
пожкомандах великомасштабних міст, що мали 
у своєму розпорядженні не менше ніж двадцять 
вогнеборчих авто, існувала посада командира 
автомобільної частини [1, арк. 66].

Основною відповідальною особою у вогне-
борчому колективі, що відповідала за належний 
стан коней, був старший візник. Він же старший 
їздовий. Останній доглядав за станом збруї 
та іншого «фахового» приладдя в команді, 
контролював роботу звичайних їздових, обучав їх, 
слідкував за правильним підковування, поїнням, 
годуванням, чищенням і так далі. Старший їздовий 
отримував на складах та базах фураж, а також 
контролював якість корму для тварин. Рядові 
візники займалися чищенням коней та чисткою 
стаєнь, давали коням воду та корми, чистили та 
доглядали збрую, виїжджали на пожежі [1, арк. 65].

У великих пожежних командах могли існувати 
посади керівника технічної частини та начальника 
ремонтної майстерні. Спеціальними працівниками 
пожежних колективів були співробітники медичної 
служби. Лікар пожежної команди амбулаторно 
доглядав за пожежними та членами їх родин, а також 
виїжджав за викликом працівників до дому. У разі 
великих пожеж та інших катастроф медпрацівник 
особисто виїжджав на місце надзвичайної події 
та надавав усім постраждалим необхідну медичну 
допомогу, а також координував роботу фельдшерів. 
До його обов’язків входили: контроль належного 
санітарного стану приміщень у пожежних 
частинах району, участь у спеціалізованих нарадах 
медичного персоналу, підготовка медичних звітів.

Медичний фельдшер, що звітував перед 
лікарем пожежної команди, виїжджав на усі, без 
виключення, виклики для надання спеціальної 
допомоги, готував ліки за рецептами лікаря та 
передавав їх хворим. Він же доглядав за наявністю 
необхідних медпрепаратів, слідкував за чистотою 
автомобіля швидкої допомоги та приміщення 
медичної кімнати у пожежній частині [2, арк. 10зв]. 
Ветеринарний фельдшер завідував «шпиталем» 
для тварин, лікував коней, що попадали туди. А 
також доглядав тих, що були прикріплені до нього 
за боргом служби. Ветеринар працював в аптеці 
при лазареті, готував та надавав медичні препарати 
і інші матеріали ветеринарного спрямування в 
пожежні команди та лазарет. Він проводив контроль 
за ветеринарно–санітарним станом коней та їх 
лікуванням при пожежних частинах [1, арк. 68].

Структура пожежних команд української 
республіки в містах у досліджуваний період 
була чітко вибудуваною, що дозволяло їм доволі 
оперативно та якісно реагувати на надзвичайні 
події пожежного спрямування. В основному 
більшість членів пожежних колективів українських 
міст в Українській Соціалістичній Радянській 
Республіці у 1931–1934 роках добре знали свої 
посадові обов’язки. Вони знали своїх начальників 
та порядок дій у тих чи інших службових випадках. 
В подальшому можливий аналіз опублікованих 
джерел з проблематики діяльності українських 
вогнеборців у міжвоєнний період.
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